

HEBCKOE TOTA RPEMSI

Среда, 18 сентября 1996 года

Студенты—вне закона

В Петербурге впервые в России открылось социальное отделение при Педагогическом университете имени А. И. Герцена. На нем будут изучать юриспруденцию молодые люди—инвалиды.

В нашей стране ни один закон не гарантирует предоставления высшего образования инвалидам. Большинство детей с ограниченными физическими возможностями даже среднее образование получают на дому, не имея возможности учиться, как их сверстники, в обычной школе.

Два года назад благотворительное движение «Золотой пеликан» впервые попыталось изменить ситуацию. Одна из благотворительных программ— «Лицей»—стала первой ступенькой на пути в вуз



чение года подготовку к поступлению оплачивали спонсоры. Позже в необходимости программы убедились и чиновники мэрии. Комитет по социальным вопросам поддержал «лицеистов», оплатил дополнительное обучение на образе Петербургского государственного университе-

та. Однако, хлебнув хлопот с доставкой будущих студентов в аудитории (многие ребята не могут самостоятельно передвигаться), с финансированием, в престижном вузе отказались от намерения продолжать работу с этими юношами и девушками. Представьте себе состояние ребят, которых два года готовили к поступлению, обнадеживали, доказывали, что только знания и способности определят их будущее... Молодых людей решил приютить Педагогический университет имени А. И. Герцена.

В общем, отделение юриспруденции на факультете социальных наук Педагогического университета имени Герцена открылось вчера не благодаря, а вопреки... законодательству, сложившейся чрезвычайной ситуации во всех вузах города. Открылось в юбилейный для этого учебного заведения год—200-ле-

тия со дня создания.

Причем преподаватели, принимавшие экзамены у абитуриентов социального отделения, в один голос уверяли, что в знаниях, способностях и настойчивости эти люди превосходят тех,



кто учится в университете уже не первый год.

Неизвестно сегодня, появятся ли в будущем году очередные первокурсники этого отделения. Обучение стоит недешево-1750 долларов в год на 1 студента, а их-тридцать один человек. Понятно, что город не в состоянии оплатить полностью транспорт, питание студентов и зарплату педагогов. На первый семестр вылелено 240 млн руб, около 30 из них истрачено на ремонт аудиторий 1-го этажа, специальные приспособления для передвижения. Ректорат осознает, что недостаток финансирования станет тяжелым бременем для университета, и тем не менее взял на себя эту ответственность.

Вчера юношей и девушек посвятили в студенты Петербургского педагогического университета имени Герцена, вручили студенческие билеты. Перед ними открылись двери всех кафедр факультета социальных наук. Впереди—5 лет в студенческом коллективе, диплом юриста. Еще несколько месяцев назад это казалось невозможным. А сегодня об этих ребятах говорят уже как о будущих специалистах, обсуждают возможности их трудоустройства. Родители же, познавшие рядом со своими детьми и радость, и боль, и отчаяние, просили только об одном: «Доведите начатое дело до конца».

По свидетельству сотрудников благотворительного движения «Золотой пеликан», организовавших группу подготовительных курсов, в Петербурге сотни «домашних» ребят хотят и могут получить высшее образование.

А потому вчерашнее радостное событие имеет и грустный оттенок. Хочется, чтобы такие отделения были не экстраординарными для ребят «с проблемами», как их называют на Западе. Они должны стать привычным явлением. Если человек хочет и способен учиться, ему надо предоставить эту возможность на равных основаниях со всеми. Иначенам не стать цивилизованным обществом.

Ирина БАГЛИКОВА Фото Дмитрия ЛОВЕЦКОГО